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1、 はじめに
1 この時事問題の概要
2014年7月19日午前、アメリカ軍の新型輸送機オスプレイ２機が横田基地（東京都福生市など）に着陸した。これは、岩国基地（山口県岩国市）から陸上自衛隊丘珠駐屯地（北海道札幌市）へ向かう途中で給油をするためであった。オスプレイは１５日に厚木基地（神奈川県大和市など）にも来たが、東京への飛来は今回が初めてであった。また、米軍は横田基地を空軍仕様のオスプレイの配備地として候補に挙げており、地元住民の不安の声も上がっている。

・オスプレイとは
垂直に離着陸可能なヘリコプターと、水平に高速飛行が可能な固定翼機の機能を兼ね備えた輸送機。２０１２年７月に岩国基地に配備され、同年12月には普天間基地（沖縄県宜野湾市）に移された。ヘリコプターと飛行機の両方の機能を併せ持つため、操縦にも高度な技術を必要とし、開発段階に４回、アメリカに配備されてから４回重大事故を起こしている。また、事故による犠牲者数は約４０人にも及んでおり、アメリカでは「ウィドウ・メーカー（未亡人製造機）」と呼ばれている。

2 この問題を選んだ理由
私は横田基地がある東京都福生市に住んでいる。そのため、世間をいろいろと賑わせているオスプレイが地元のすぐ隣に位置している横田基地に飛来すると知り、驚きとともに不安があった。そのため、各新聞社がどう報道しているのか、また他の人はこのことについてどう考えているのか知りたいと思い、今回の課題レポートのテーマとして選んだ。
2、 各報道機関の報道、匿名掲示板の投稿
1 各報道機関の報道（７月１8日以前）
横田基地へもオスプレイ 
　防衛省は１０日、米海兵隊の新型輸送機ＭＶ２２オスプレイが１９日に横田基地（東京都福生市など）に飛来する予定だとして、都や基地周辺の地元５市１町に連絡した。５市１町がつくる協議会は「周辺住民の安全性への懸念が払拭（ふっしょく）されないまま飛来することがないよう強く要請する」と岸田文雄外相や小野寺五典防衛相に文書で申し入れた。飛来するのは２機の見込みで、陸上自衛隊丘珠駐屯地（札幌市）で２０日に開かれる航空イベントに向かう途中に降り立つ。これとは別に１機が１５日に厚木基地（神奈川県）やキャンプ富士（静岡県）に飛来し、これが東日本への初飛来となる見通しだ。
（朝日新聞）

オスプレイ：飛来、３市が反対要請
　在日米軍が米軍普天間飛行場の垂直離着陸輸送機ＭＶ２２オスプレイ２機を横田基地（福生市など）経由で札幌市まで飛行させる計画について、日野、青梅、あきる野の３市は１１日、住民の安全性への懸念が払拭（ふっしょく）されないまま飛来しないよう国に求める要請書を岸田文雄外相らに郵送した。同様の文書は、同基地周辺市町基地対策連絡会も１０日に国へ提出している。
（毎日新聞）

「オスプレイ」、給油で１９日に米軍横田基地へ
　東京都は１０日、米軍の新型輸送機「ＭＶ２２オスプレイ」が今月１９日、給油のため米軍横田基地（東京都福生市など）に飛来する予定があると、防衛省から連絡を受けたと発表した。都内への飛来は初となる。
　都によると、オスプレイは翌２０日に陸上自衛隊丘珠駐屯地（札幌市）で開かれる航空イベントに展示される予定で、横田基地にはこれに向かう途中に１、２機が着陸する。給油で数時間駐機し、１９日中に横田基地を出発するという。
　同省からの連絡を受けて、舛添要一知事は「地域に影響を及ぼす米軍機の運用にあたっては、国の責任において地元に丁寧に説明を行うことが重要」などとするコメントを出した。
（読売新聞）

オスプレイ、東京初飛来＝１９日、給油で横田基地に
　東京都は１０日、米海兵隊の新型輸送機ＭＶ２２オスプレイ１、２機が給油のため、米軍横田基地（東京都福生市など）に１９日に飛来すると発表した。防衛省から１０日午前に連絡があったという。オスプレイの都内への飛来は初となる。
（時事通信）

2 各報道機関の報道（７月１９日以後）
オスプレイ飛来、都内で抗議の声　
　米軍の新型輸送機オスプレイ２機が１９日午前、横田基地（福生市など）に飛来した。都内への飛来は初。札幌市の航空ショーに向かう途中の給油目的だが、基地周辺では墜落事故を懸念して抗議集会が開かれた。
　オスプレイは午前９時１２分と同１８分に１機ずつ基地に着陸。給油などを済ませ、同１１時４８分と５６分に飛び立った。
　基地周辺の５市１町で構成する横田基地周辺市町基地対策連絡会は、これまでオスプレイの飛来が発表された後、外相や防衛相らに「安全性への懸念が払拭（ふっしょく）されないまま飛来しないように」と要請。この日は、連絡会の幹事を務める清水庄平・立川市長が「騒音や部品落下などで住民に不安が続いている。要請の通り対応されるよう国に強く求める」と談話を発表した。
　オスプレイは、２０日に札幌市で行われる航空ショーに展示。２１日に沖縄県の普天間飛行場へ戻るが、その途中に再び横田基地に立ち寄る可能性がある。
　基地近くの公園では、オスプレイが日本配備前に墜落事故を起こしていることなどを受け、午後２時半から抗議集会が開かれた。約３００人が「オスプレイ来るな」と声をあげた。
　集会の呼びかけ人の一人、「横田基地の撤去を求める西多摩の会」のつる田（つるた）一忠事務局長（６９）は「声をあげていかないと基地増強を進められてしまう。周辺自治体にも活動を広げたい」と話した。
（朝日新聞）
オスプレイ、横田から札幌へ＝飛行範囲、全国に拡大－市民ら「二度と来るな」
　米海兵隊の新型輸送機ＭＶ２２オスプレイ２機が１９日、米軍岩国基地（山口県岩国市）から横田基地（東京都福生市など）に移動した後、航空イベントのため札幌市に向かった。オスプレイが東日本を飛行するのは１５～１８日に厚木基地（神奈川県）などに立ち寄ったのに続いて２回目で、東京都への飛来は初めて。
　２機は午前７時半ごろ岩国基地を離陸し、同９時２０分ごろ、横田基地に着陸した。
　防衛省によると、２機は陸上自衛隊丘珠駐屯地（札幌市東区）で２０日に開かれる航空イベントで展示される予定で、横田基地で燃料などを補給した後、１９日正午前に相次いで離陸。北日本への飛来も初めてで、飛行範囲が全国に拡大する。
　横田基地西側のゲート前には、同日朝から市民約６０人が集まり、「オスプレイ反対」「二度と来るな」とシュプレヒコールを上げた。抗議集会に参加した基地近くに住む７０代女性は「これまで何度も事故を起こしているのに、日本中を飛び回ることは許せない」と憤った。
　オスプレイは２４機が普天間飛行場（沖縄県宜野湾市）に配備されている。政府は沖縄の負担軽減のため同県外への訓練移転を進めており、今後本州などで低空飛行訓練が本格化するとみられる。
（時事通信社）

3 匿名掲示板での反応
「ようこそ本州へ ヘリと同じ感覚で飛べるようになることを望む」
「基地に張り付いてプロ市民の方々と一緒に見てたけど二機共異様に静かだったよ  たぶんヘリの方が五月蝿い」
｢窓全開で待機してたのにいつの間にかオスプレイは行ってしまってた  帰るの午後じゃなかったの…音静かでわかんなかった｣
｢オスプレイが沖縄や長崎なら尖閣や台湾有事って分かる でも横田配置ってまったく意味分からん、誰と戦う意図があるっつーと｣ 
｢「日本国民を相手にアメリカがウクライナのように動乱を起こす意図を持ってる」 としか思えないんだよなぁ｣

３、考察
①公式性の高い報道の比較
オスプレイが来た２０１４年７月１９日より前に、横田基地にオスプレイが飛来することを報道している機関は多かったが、記事の内容が薄かった。これは、１５日に厚木基地にオスプレイが飛来していたことが理由だと考えられる。オスプレイが横田基地に来る前に、同じ関東にある厚木基地に来ていたため、あまり大きなニュースにならなかったとも推測される。また、割と日にちが迫ってきてから飛来が発覚したこともあってか、地元住民などといった一般市民の声が記事にされていない。横田基地に接している東京都立川市市長の言葉は載っているが、接している他の自治体の意見なども記事に掲載されていないので、一般市民の声がどうなっているのか把握できない。
７月１９日以降にこの出来事を報道する機関は前日までに比べて増えており、写真も一緒に掲載している報道機関も多かった。しかし、７月２１日に再び横田基地にオスプレイがやってくることに関しては各報道機関とも記事中であまり触れていなかった。

②非公式な匿名掲示板の書き込みについての考察
　匿名掲示板サイトの２ちゃんねるでは、オスプレイが東京に飛来してくることに対して賛成の意見がほとんどであった。また、横田基地の近隣に住んでいるのであろう人の書き込みも多数見受けられた。オスプレイ自体に関しても、反対している意見は全く見受けられず、日本ではまだ無事故であることを指摘してオスプレイは安全だと述べる書き込みも少なくはなかった。近隣に住んでいるのであろう人の書き込みでは、騒音について述べられており、飛行機やヘリコプターに比べてオスプレイは静かだったとの書き込みもあった。１９日のオスプレイが上陸した時間に私は家にいたが、確かに騒音は全く聞こえなかった。これらのことより、騒音に関しては、飛行機やヘリコプターよりさほど問題はないと考えられる。

③公式な報道と非公式な匿名掲示板の書き込みを比較しての考察
　公式な報道機関は中立の立場で記事を書かなければいけない。しかし、各報道機関の記事はどれもどちらかというとオスプレイが東京にやってくることに対して反対の立場をとっているように思われた。一方非公式である匿名掲示板では、オスプレイ飛来は賛成だという立場の書き込みが圧倒的多数であり、反対派の書き込みはごくわずかであった。これは、匿名掲示板の特徴でもある、「誰が書き込みをしたのかわからない」が故に、強気の発言ができるからだと考えることもできる。また、書き込みをしている人は基地の近隣に住んでいない人が多数であるから、他人事として、また「自分には関係のないことだ」と考えて、オスプレイの良い面だけを見て、報道機関の報道を頭から否定しているようにうかがえた。
４、まとめ
今回の調査によって、オスプレイが東京に上陸することに対して、反対の立場に立っているが、匿名掲示板の書き込みをしている人々は賛成の立場に立つ人が多数であることがわかった。このままオスプレイが日本で事故を起こさないとは断言できない。この問題を解決するには、国と自治体、そしてアメリカ軍との協力が必要不可欠である。今後、オスプレイが普天間基地以外の基地に配備されるのか、また実用されるようになるのか、注目すべきである。
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（以上２０１４年７月２４日閲覧）



